

СТАНОВИЩЕ

БЪЛГАРСКА АКАДЕМИЯ НА НАУКИТЕ ИНСТИТУТ ЗА ИСТОРИЧЕСКИ ИЗСЛЕДВАНИЯ	
Издание №	г. 201 г.
Входен № 560	дата 05.08.2015
Седимент 113, Бул. Шибанови пр. град № 62, бл. 17 т. факс: 02 979 27 95 ; факс: 02 979 21 91	

по конкурса за заемане на академичната длъжност „доцент“ в секция „История на света и международните отношения в ново и най-ново време“ при Института за исторически изследвания при БАН, обявен в ДВ, бр. 26 / 07. 04. 2015 г. по шифър 05. 03. 04. – Нова и най-нова обща история

Кандидат: гл. ас. д-р Христо Милков Димитров

Изготвил становището: доц. д-р Румяна Чукова

Гл. ас. д-р Христо Милков е единствен кандидат за участие в обявения конкурс. Документите, които той е представил отговарят на изискванията на ЗРАСРБ и Правилника за неговото прилагане. Те дават ясна представа за академичното развитие на кандидата, като същевременно позволяват обективно да се оценят научните постижения и приносите на автора. Научната продукция, която кандидатът е представил за участието си в конкурса е значителна по обем и в това отношение надхвърля чувствително законовите изисквания на хабилитационната процедура за заемане на академичната длъжност „доцент“.

Друга отличителна черта на представената продукция е нейното тематично богатство. Очевиден е стремежът на кандидата да осветли широк кръг взаимно свързани научни проблеми от областта на най-новата европейска и българска история. Тук особено трябва да се подчертае стремежът на д-р Христо Милков към паралели между френската и българската история през XX век. Успешен подход в трудовете му е открояването на българската политическа специфика и обществена идентичност в контекста на двустранните отношения.

Важен тематичен кръг в творчеството на кандидата е темата: Война и пропаганда. На нея са посветени няколко монографии, студии и

статии, сред които изпъква хабилитационният труд: „Клубът на Месиите. Образите на световните водачи в европейската радиопропаганда на български език (1 септ. 1939 – 22 юни 1941 г.)“. Именно тук, според мен, можем да говорим убедително за безспорни постижения с научен и научно-приложен приносен характер. Монографията е написана въз основа на оригинални документи и литература, с „жив“ език. Тя наистина представлява стандарт в изследването на идеологическата пропаганда по време на Втората световна война.

Особено интересни и оригинални са изследванията, посветени на изтъкнати френски и световни политици от ранга на ген. Шарл дьо Гол и Филип Петен. Въпреки огромната литература, която съществува в научното пространство, Христо Милков е успял да намери своя оригинална оценъчна призма, която от български ъгъл хвърля светлина върху дейността на тези безспорни колоси в съвременната политическа история. Особено любим обект на изследване за кандидата е личността и творческият гений на ген. Шарл дьо Гол, който е сред най-изявените радетели на идеята за обединена Европа. Чрез своите публикации авторът се утвърждава като един от вещите и най-компетентни познавачи на изключителния френски политик. Признание за това е финансирането на монографията „Дьо Гол е историята (1940 – 1969)“ от Фондация „Шарл дьо Гол“ и подкрепата на Френския институт в София.

Положително оценявам изследователската коректност, която се долавя при разработването на дискуссионни в световната научна литература теми, каквито са политическите, социалните и етническите конфликти по време на Втората световна война. В стила на д-р Милков разчитаме точно тълкуване на документите, деликатност в оценките и стремеж да се търсят по-дълбоките причини и аргументи.

Друг акцент в изследователските дирения на д-р Милков е неизменното търсене на актуалността и желанието да се съхрани за поколенията живата съвременна история. Очевидно, мотивиран от

релацията минало-съвременност-бъдеще, в контекста на хегелиантския подход към историята като учител на съвременността и неизменна част от настоящата социалнополитическа идентичност, той предпочита да разработва проблеми, които имат конкретно, съвременно политическо приложение. В тази орбита попадат монографията „Митове в синьо и червено“ и поредица студии и статии, анализиращи политическите митове в съвременната френска и българска история.

Приносна роля за българската историография имат редица изследвания, сред които можем да отличим темата за антисемитизма във Франция през военните години. Освен в научна публикация, тя беше много добре посрещната и високо оценена от колегите – историци на лекцията, която д-р Милков изнесе на Семинара на Института за исторически изследвания, допълвайки актуалния и дискуссионен проблем за същността на българския антисемитизъм през годините на Втората световна война.

Безспорен е интересът на изследователя д-р Милков към съчетаването на историческия анализ с възможностите на журналистиката. Мултидисциплинарният подход на тази основа, който той широко прилага, е нетрадиционен за класическата българска историография, но очевидно дава добри познавателни резултати и печели читателска публика.

Трудовете се отличават със солидна документална подплатеност. Авторът познава добре и е ползвал активно извори от българските исторически архиви, както и достъпни за него френски източници и публикации в пресата.

Изискване на закона е да се отправят бележки и препоръки. Когато се касае за утвърден изследовател, със своя визия и интереси към най-новата история, това е доста сложна задача. Бих си позволила да препоръчам на колежата д-р Христо Милков да продължава да обогатява тематично своето изследователско портфолио, като същевременно все

по-активно посяга към интердисциплинарния подход, обогатявайки публикациите си както в тематично, така и в методологично отношение.

В заключение бих желала да подчертая, че качествата на представените за оценка научни трудове ми дават основание убедено да подкрепя желанието на гл. ас. д-р Христо Милков Димитров да заеме академичната длъжност „доцент“ в секция „История на света и международните отношения в ново и най-ново време“ при Института за исторически изследвания. Позволявам си да препоръчам на членовете на уважаемото Научно жури и на колегите от Научния съвет на Института за исторически изследвания също да гласуват положително за неговата кандидатура.

гр. София

04.08. 2015 г.

Подпис:



(доц. д-р Румяна Чукова)